



陪伴是最长情的告白 重阳节将至

# 记得打个电话、回家看看爸妈



孝心经济热

“我打算给父亲买一双运动鞋，给母亲买一顶帽子，他们习惯了每天晨练，天气渐冷，正好用得着。”在柳巷北路一家门店内，虽然经营品种多以老年人服饰为主，这两天却吸引了不少中年人、年轻人的光顾。销售人员告诉记者，来为父母选购衣服的子女较多，他们希望重阳节礼物更实用，衣服往往是首选。

家住智诚天和园小区的韩娜，打算在重阳节前后休年假，陪老人出去游玩。她说：“父母年纪大了，平时总念叨着想到处看一看，可一直没机会。正好趁着过节，全家一起到周边逛逛，一边游玩一边促进感情。”

一些小众化的适老化服务也走进子女的视野，希望让老人居家更安全。市民刘先生经常到外地出差，87岁的母亲腿脚不便，让他很担心。他找到一家专业机构，赶在重阳节前对家里进行了小范围的适老化改造，包括床边加装护栏和抓杆、卫生间安装扶手、增加起夜感应灯、配备紧急求助智能设备等。这样，他不在身边时，心里放心多了。

“我这把年纪，吃穿不愁，就希望孩子多陪陪我。”这是79岁胡大娘的心愿。重阳节将至，很多子女已经开始为父母准备礼物，市区各商场、超市也纷纷推出促销活动，孝心经济日渐升温。不过，记者采访发现，“子女常回家看看”其实是老人们最期盼的礼物。连日来，有多个社区呼吁：让我们停下匆匆的脚步，记得打个电话、回家看看。

老人最盼啥

子女在为选择什么样的礼物用心，老人们却显得非常淡定。在采访中，不少老人都表示，有没有礼物不重要，只要孩子们过得幸福，就是父母最大的心愿。

“重阳节表孝心不一定非得买贵重的礼物，只要能经常回家吃饭团聚，我就很开心。”葛大爷住在滨汾苑东区，唯一的儿子在广州工作后，爷俩每年见面的次数“一个巴掌也数的过来”。

老人今年76岁，老伴去世后，成了独居老人。儿子多次提出要换份工作，回太原陪在老人身边。可是，葛大爷不同意，好不容易落稳了脚，从头再来太可惜。自己身体还算硬朗，不能给孩子“拖后腿”。

前不久中秋节，老人满心欢喜地以为儿子该回家看看了，谁知又接到了他不能回家的电话。工作太忙，实在抽不开身。上周，儿子寄来一台腰部按摩器，当做重阳节礼物。老人挺高兴，可心里期待的，是孩子啥时候能回来一趟。

记者在采访中发现，对于老人来说，儿女们能多关爱和陪伴他们，在生活上多照顾、精神上多关怀、情感上多关爱，是他们最大的期盼。

常回家看看

38岁的陈欣做了一个艰难的决定：要从外地回到太原工作。“我是独生子，父母身体都不太好，年纪越来越大，我又在外地工作，一年也只能回去两次，给予父母的陪伴实在是太少了。”认真考虑后，他打算寻找合适的机会调动工作，回到父母身边，这样可以常回家看望老人。

“老年人作为过来人，子女生活的不易和打拼的艰辛，他们‘心知肚明’，所以从不向子女过多苛求什么。然而，对他们而言，牵挂子女的心始终萦绕在心间。”和泽苑社区党委书记郭姗表示，社区约有800位老年人，其中空巢、独居老人120多人。其中，有相当一部分子女由于工作的原因，比如不在同一个城市生活，或者两地相距很远，确实没太多机会守在老人身边。

她建议，其实陪伴不一定要在身边，打一个电话或一段微信视

频，与老人分享日常，也是一种好方式。另外，子女不在时，网格员会尽力填补“空当”，让老人提供所需帮助。社区也在创造条件，引导老年人主动走出家门，鼓励他们在公益岗位上发挥余热，让“夕阳红”生活更加充实。

记者 李涛 通讯员 李海燕



## 窨井“吐”线 影响通行

拍摄者：王先生

拍摄经过：10月16日，我途经平阳路与文华街交叉口东南角便道时，看到便道上一口窨井打开着，井口满是线缆，不但妨碍通行，存在安全隐患，而且影响市容环境，希望相关部门尽快处理。

郭晓华 整理

(报料人：王先生 报料费：30元)

## 哥哥突发脑梗瘫痪 妹妹精心照顾三年

本报讯(记者 韩睿 通讯员 武晓慧)三年前，53岁的高俊伟因脑梗瘫痪，身边无人照料，已嫁到忻州原平多年的妹妹高俊清赶到太原，三年来，精心照顾哥哥。近日，经民政部门和街道社区协调联系，高俊伟将住进一家养老院，妹妹也将返程回家，兄妹俩依依惜别，感动了众人。

记者采访了解到，高俊伟身体健康，在并打工。三年前的一场意外彻底改变了他的人生，一天酒后突发脑梗晕倒，经过抢救，生命无忧，但语言和行动都出现障碍，只能坐轮椅，需要人照顾。但是，他的父母已经去世，也没有妻子儿女，只有一个亲人，就是他的妹妹高俊清。一开始，大家都抱太大希望，因为他妹妹高俊清，已经40多岁，早已嫁到忻州原平多年，有自己的小家庭，还有两个孩子，根本无法脱身。不

料，妹妹高俊清闻讯后，义无反顾地赶到太原，承担起了照顾哥哥的重任。三年来，每周在太原和原平之间往返，非常辛苦。最初的两年，高俊伟无法吃饭，大小便失禁，只能在床上躺着，吃喝拉撒都是高俊清无微不至地护理，做一日三餐，推着哥哥去做康复训练，晒太阳……在妹妹的精心护理下，高俊伟身体状况不断好转。

几年来，杜儿坪街道和煤源社区也一直为帮助高俊伟而四处奔走。经万柏林区民政局协调，辖区一家养老院表示愿意接收高俊伟，并给予经济补贴和扶助，即刻便可以入住，这个消息让兄妹俩十分激动。临行前，哥哥对妹妹三年来的照顾深表谢意，妹妹表示以后常去探望哥哥，不会让他感到孤独，两人落泪惜别，目睹兄妹深情一幕，街道社区干部和民政局工作人员都红了眼眶。

## 红色议事亭 为民办实事

本报讯(记者 周利芳 通讯员 宋洁)10月16日，鼎新社区融鼎御品小区的“红色议事亭”里格外热闹，居民围坐一起，你一言我一语发表自己的看法。从开展免费磨刀理发缝补，为孤寡老人及残疾人上门代缴水电费，到义诊义检、法律维权，“红色议事亭”讨论的事宜已涵盖到群众生活的方方面面。今年以来，小区党组织通过这个居民家门口的“服务阵地”，累计落实为民办实事项目18项。

啥是“红色议事亭”？这是鼎新社区积极探索“党建引领+社区自治”治理新路径，打造居民沟通交流、议事协商、解决小区治理难题的高效联动新平台。“小区入住率达80%以上，物业配套服务能力不足，邻里矛盾协调难度也不小，因此需要有一个强有力的领导组织，带领大家做好社区工作。”社区党支部书记刘桂芳直言，对此，他们把构建全覆盖小区党组织作为率先突破的重

点，按照“就地就近、小巧灵活、党员主导、资源整合、以小见大”的思路，充分利用小区的公共场地、长廊亭台、物业用房等资源“迭代升级”打造成“红色议事亭”。

长期以来，小区绿化杂乱、下水道淤堵等问题，一直困扰着融鼎御品小区的居民。小区党支部多次召开“红色议事厅”联席会议，收集群众意见建议形成议题，制订议事清单，议事工作组和居民代表充分讨论和协商，形成议事结果，最终由议事工作组认真落实议定事项，及时反馈处理结果，确保落地见效。

“红色议事亭”坚持“有事多商量、遇事多商量、做事多商量”的原则，通过不定期召开联席会议的形式，让社区工作干部和居民“面对面”，及时掌握小区里的大事小情，快速有效解决群众身边的“烦心事”，共商共管“家务事”，最大化解服务居民“小问题”。

## 马蜂“安家”窗户上 消防员帮助摘除

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 邢倩雯)马蜂在居民家窗户上“安家”，居民十分担心，生怕被其蜇伤。10月16日，兴华街道漪汾苑社区网格员发现此事后，找来消防队员逐一摘除，消除安全隐患，保障了居民安全。

10月16日上午，兴华街道漪汾苑社区网格员丁桂萍在巡查过程中发现，漪汾苑小区叠翠坊1号楼7单元1、2层居民家的窗户上有3个马蜂窝，不时有马蜂飞进飞出，影响居民生活。发现情

况后，丁桂萍立即联系消防部门。很快，消防队员携带专业工具赶到现场，并查看情况商议摘除马蜂窝的办法。与此同时，丁桂萍疏散围观居民，并提醒居民关好门窗。

消防员身穿防护服，利用专业工具一一摘除马蜂窝，并用灭虫药对周围马蜂进行灭杀，以防“卷土重来”。一个多小时后，威胁居民安全的马蜂窝终于得到处理，居民纷纷为网格员和消防队员点赞。